

201项信息技术产品进口关税将取消

涉及贸易额约占全球同类产品贸易额四分之一

本报讯 记者李哲报道：第十二届全国人大常委会第二十二次会议于9月3日审议批准了《中华人民共和国加入世界贸易组织关税减让表修正案》。据此，我国将于近期开始逐步降低并最终取消从世界贸易组织成员进口的201项信息技术产品关税。这些产品包括信息通信产品、半导体及其生产设备、视听产品、医疗器械、仪器仪表等，其中大多数产品的进口关税将通过3年或5年降为零，少量产品的进口关税将通过7年降为零。

记者了解到，根据第九届全国人大常委会第十七次会议的决定，我国2001年签署了《中华人民共和国加入议定书》。该议定书是我国加入世界贸易组织的主要法律文件，关税减让表是其重要附件之一。本次议案是我国加入世界贸易组织以来首次对关税减让表进行修正，也是全国人大常委会首次审议关税减让修正案。会议通过该议案表明了我国支持世界多边贸易体制的一贯立场。

此次审议批准修正案，有利于推动各方落实世界贸易组织框架下扩大信息

技术协议产品范围谈判成果。我国于2012年加入该谈判。经过各方艰苦磋商，2015年12月16日，包括我国在内的24个参加方联合发表了《关于扩大信息技术产品贸易的部长宣言》，明确各参加方将在完成国内审批后，按照最惠国待遇原则，对世界贸易组织成员逐步取消201项信息技术产品的进口关税。这是世界贸易组织近20年来取得的首个重大关税减让成果，所涵盖产品每年全球贸易额约为1.3万亿美元，这一成果顺利实施将有力地促进全球贸易、投资和信

息技术的发展，为全球经济增长作出重要贡献。

据悉，我国上述产品的贸易额约占全球同类产品贸易额的四分之一，居世界第一。各参加方实施降税，将有利于促进我国信息技术产品的出口，并有利于我国使用信息技术产品的企业降低成本，提高生产效率，迈向产业高端。我国降低关税客观上也将给国内相关产业带来压力和挑战，将倒逼企业加快转型升级、提质增效，不断提高核心竞争力和可持续发展能力。

业务结构、收入结构、渠道转型共同发力——

商业银行升级路径日渐清晰

本报记者 郭子源

关注上市银行中报 ②

近年来，在息差收窄、金融脱媒、企业有效信贷需求下降、信贷资产质量承压等复杂经营环境下，商业银行对转型升级的路径探索愈发深入，通过“信贷+非信贷”并驾齐驱，努力提升非息收入，搭建“互联网平台”，商业银行转型路径已日渐清晰。

从今年的上市银行中报来看，业务结构、收入结构、渠道成为银行转型的三大抓手。近年来，商业银行直接融资服务增长迅速，非息收入占比提升，独立法人直销银行这一“新事物”也正在监管受理过程中，近期有望正式推出。

业务结构转型： 直接融资服务增长快

近年来，金融脱媒加速，在降低成本、去杠杆的趋势下，企业的融资模式正在从间接融资向直接融资转变。为此，多家银行着力布局非信贷融资服务，形成“信贷+非信贷”并驾齐驱的业务结构。

工商银行2016年中报显示，上半年行债券承销、资产交易、金融租赁、委托贷款等非信贷融资发生额7137亿元，是同期公司类新增贷款的7倍，其中，承销非金融企业债券2800亿元，较上年同期多承销640亿元，大幅增长30%，品种涵盖各类非金融企业债务融资工具。

业内人士表示，银行在债券承销业务上具有先天优势。从业务资格看，目前5家大型商业银行、12家股份制商业银行均具有A类主承销商资格，这意味着上述机构可在全国范围内开展非金融



企业债务融资工具承销业务。同时，江苏银行、天津银行、徽商银行、北京农村商业银行等11家机构也获得了B类主承销商资格，可在其注册地所在的省份范围内开展业务。

“此外，针对新经济、新兴产业的多元化金融需求，工行正加快发展股权、基金、企业资产证券化等资本市场综合化服务，以更有效地对接企业直接融资需求。”该行相关负责人说，目前工行已形成信贷+非信贷、股权+债权、表内+表外、境内+境外的综合化金融服务模式。

收入结构转型： 非息收入占比提升

提升非息收入占比是银行减少息差依赖、优化收入结构的重要途径。以在非息收入中占比较大的手续费及佣金收入为例，多家股份制银行的手续费及佣金收入在营业收入中的占比均有所提升。

国有四大行中，工行、农行、建行手续费及佣金收入占比提升，今年上半年分别实现手续费及佣金净收入817亿元、511.08亿元、671.90亿元，分别同比增6%、7.3%、5.57%，在营业收入中占比分别同比提升3.4个百分点、2.25个百分

点、0.27个百分点。

“银行一直按照监管部门要求实行减费让利，工行已主动免除了涉及小微企业贷款的全部服务费用，在此背景下，非息收入取得平稳增长主要有3个原因。”工行副行长谷澍说，一是抓住市场机会，调整营销策略，例如上半年代理个人保险业务收入增长2.4倍；二是通过改进服务来增大客户数量，以量补价；三是增加新产品和服务领域，增加新的中间业务盈利增长点。

相比之下，中行手续费及佣金净收入却出现下降，去年上半年实现478.27亿元，同比减少22.17亿元，在营收中的占比下降2.63个百分点。“主要受外贸进出口总量同比下降影响，结算与清算手续费收入也出现下降。”中行相关负责人表示，该行将继续抓住资产管理行业发展机遇，在保险、托管等相关业务收入上取得较快增长。

渠道转型： 独立法人直销银行可期

随着互联网，尤其是移动互联网对金融领域的渗透，各家银行也愈发重视渠道转型：一方面，加速传统网点的智能化改造；另一方面，升级个人网银、手机银行服务，并推进设立独立法人直销

银行。

“目前监管层已经受理了百信银行的独立法人直销银行试点申请，我行正按照监管要求推进各项工作。”中信银行行长孙德顺表示。

所谓直销银行，是指不设线下网点，由银行搭建“纯互联网平台”，在此平台上整合自身存贷汇业务、投资理财产品。与个人网银相比，直销银行突破了本行账户局限，可向他行用户开放，目前已有多家银行推出了直销银行。

去年11月，中信银行和百度宣布共同发起设立“百信银行”，和此前银行“自身搭建平台”不同，百信银行由互联网公司与传统银行联合发起，因此需要获得独立法人直销银行牌照方可正式成立运营。

业内人士表示，现在不持牌的直销银行多是银行的二级机构，独立法人直销银行则作为子公司独立运营，不受母公司日常干预，在产品设计、管理机制等方面将更加灵活，可创新空间更大。“百信银行的市场定位是百姓理财。”中信银行副行长郭党怀说，获批运营后，将借百度的流量入口和分发、云计算、大数据用户画像能力，发挥银行的产品设计与风险管理优势，为客户提供个性化的金融产品体系。

(上接第十一版)

G20宏观政策框架		指标体系	
促进资源和投资效率		发展指标	产出指标
促进资源和投资效率		贸易和投资便利化 基础设施建设	生产率增长
促进就业和增长	促进就业和增长	就业率	就业率
金融稳定	金融稳定	金融稳定指数 （占GDP比重） 金融稳定指数 （占GDP比重） 金融稳定指数 （占GDP比重）	金融稳定指数 （占GDP比重） 金融稳定指数 （占GDP比重）
气候变化	气候变化	气候变化指数 （占GDP比重） 气候变化指数 （占GDP比重）	气候变化指数 （占GDP比重） 气候变化指数 （占GDP比重）

“我们希望在G20框架下，通过共同的指标体系，促进全球经济的可持续发展。”OECD和世界银行关于上述指标的更多说明见附件(略)。

指标体系将在今后不断调整以使之更加全面，特别是将纳入更多指标以覆盖其他优先领域。

关于数据来源，这些指标只使用已公开可得数据。在多数情况下，数据将主要来源于国际组织。当国际组织数据与国别数据存在明显差别或有较大数据缺口时，国际组织将与G20成员进行协商。个别情况下，如果国际组织没有某成员在某个指标上的数据，该成员可提出有数据来源的其他指标进行代替。成员提出的建议替代指标应适于对优先领域进行评估，且可能需同国际组织就该指标与原指标的总体可比性进行讨论。

指标的使用

如前所述，建立指标体系的主要目的是对G20在结构性改革领域的进展及其是否足以应对结构性挑战进行评估和监测。在此背景下，OECD将在吸收其他国际组织意见的基础上准备一份技术报告，利用这套共同指标协助评估G20在九大优先领域的进展和挑战。报告内容主要分两部分：

1. 使用相关指标评估G20整体在优先领域的改革情况，对于不存在各方一致认可指标的优先领域，将补充使用公开可得的其他信息进行评估。

2. 使用“仪表板”(Dashboard)方法对各国指标进行解读。

G20增长战略，包括同行审议，以及OECD技术报告的有关信息将视情纳入《G20问责评估报告》。包含国别系列指标图表的“仪表板”可作为《G20问责评估报告》的附件。这些图表将展示成员在一段时间内各项指标的变化。

从2017年起，OECD将每两年准备一份技术报告，与IMF根据《G20衡量过度外部失衡的参考性指南》起草的《可持续性报告更新》保持同步。各指标的数据将以

2016年为基准，并将用于2017年及之后的技术报告中。

需要注意的是，在讨论指标分析结果时，还应反映各国国情。我们也认识到，并非所有国家都会同时在所有优先领域开展改革。指标将以“仪表板”方式呈现，但其意图并非用于跨国比较，而是展示各成员在国别层面的进展。

此外，各成员也可以在制定本国增长战略及开展同行审议过程中，自行选择使用其他的政策指标和产出指标，就改革对促增长的预期效果开展自我量化评估，以强化对结构性政策挑战的分析和对改革进展的监测。对于这类指标，各成员可自行选择数据来源。

五、结论

结构性改革对提高生产率和潜在产出、促进包容性增长具有重要作用。《G20深化结构性改革议程》涵盖了改革的优先领域、指导原则和指标体系，展示了G20对有效、有力实施结构性改革的承诺，也是G20促进强劲、可持续、平衡增长努力的一部分。加大对结构性改革的重视将有助于提高潜在增长，使G20经济体更具创新性、强劲、有韧性。

增长框架工作组将寻求机会继续完善《G20深化结构性改革议程》。《G20深化结构性改革议程》将纳入增长框架工作组现有工作中，作为帮助评估各成员国结构性改革努力的一项工具。在2016年的基础上，今后可能将可能加入其他政策指标和产出指标以强化现有指标体系。此外，增长框架工作组还将继续视情探讨运用指标体系的其他途径，以充盈对各国所面临结构性挑战的分析，并监测结构性改革的实施进展。

(新华社杭州9月5日电)

新闻眼

RQFII证券投资规定公布

超基础额度投资仍需审批

本报讯 记者张忱报道：9月5日，中国人民银行和国家外汇管理局发布《人民币合格境外机构投资者境内证券投资管理有关问题的通知》。《通知》规定，中国人民银行、国家外汇管理局及其分支机构依法对人民币合格境外机构投资者(简称“人民币合格投资者”或“RQFII”)境内证券投资的投资额度(以下简称投资额度)、资金账户、资金收付等实施监督、管理和检查。

《通知》规定，国家外汇管理局对单家人民币合格投资者投资额度实行备案或审批管理。人民币合格投资者在取得证监会资格许可后，可通过备案的形式，获取不超过其资产规模或其管理的证券资产规模(以下简称资产规模)一定比例的投资额度(以下简称基础额度)；超过基础额度的投资额度申请，应当经国家外汇管理局批准。

境外主权基金、央行及货币当局等机构的投资额度不受资产规模比例限制，可根据其投资境内证券市场的需要获取相应的投资额度，实行备案管理。

《通知》要求，人民币合格投资者投资额度实行余额管理。即：人民币合格投资者累计净汇入资金不得超过经备案或批准的投资额度。人民币合格投资者不得以任何形式转卖、转让投资额度给其他机构和个人使用。人民币合格投资者投资额度自备案或批准之日起1年内未能有效使用的，国家外汇管理局有权收回全部或部分未使用的投资额度。

京津冀试点医院互认检验结果

首批纳入医疗机构132家

本报北京9月5日讯 记者吴佳佳报道：记者从北京市卫计委获悉，从今年10月1日起，京津冀三地132家医疗机构将对首批27项临床检验结果实施互认。这意味着京津冀地区的患者在试点期间，拿着在这132家医疗机构做检查的结果到其中任何一家医院就诊，接诊医疗机构在不影响疾病诊断治疗的情况下，对报告单中互认项目的检验结果将不再进行重复检查。

据介绍，符合结果互认条件的医疗机构将在检验结果报告单相应检验项目名称前增加“★”标识，作为检验结果互认的标识。

北京市卫计委相关负责人表示，根据试点情况，三地将在条件成熟时适时启动第二批互认工作，逐步扩大互认项目和互认医疗机构范围。

青年创业创新大赛决赛启动

本报北京9月5日讯 记者韩秉志报道：记者从人力资源和社会保障部获悉，由人社部和中国宋庆龄基金会联合主办的第二届“中国创翼”青年创业创新大赛目前已进入决赛阶段。4个行业赛的全国半决赛和总决赛以及农民工专项赛全国半决赛将于9月举行。决赛期间，大赛主办方还将举办创业路演培训、创业沙龙等活动。

据介绍，本届大赛主题为“共圆中国梦 青春创未来”。全国共有12905个项目报名参赛(含香港、澳门和台湾地区各1个项目)，是首届报名参赛项目数量的4.2倍。经过初赛选拔，共有587个项目入围全国半决赛。

北京地铁16号线首通段全线“电通”

本报北京9月5日讯 记者齐慧、通讯员金森报道：9月5日凌晨，随着西苑车站的最后一面直流开关柜顺利合闸，中铁电气化局承建的北京地铁16号线首通段供电系统设备全部带电，成功实现首通段“电通”目标，为后续各系统调试、综合联调提供了必备的电力保障。

中铁电气化局北京地铁16号线项目经理李增山说，北京地铁16号线南起北京丰台区宛平城站，途经西城区，北至海淀区北安河站，线路全长49.8公里，共设23座车站。线路采用8卡编组A型列车，最大载客量达到2480人，被称为“史上最能装”的地铁列车。首通段包含线路北段西苑站至北安河站的10座车站和1座车辆段，全长约20公里，是北京市今年计划开通的唯一一条地铁线路。

据了解，北京地铁16号线首通段计划今年12月31日开通试运营，全线预计2018年底开通试运营。

中韩携手打造新型化工企业



9月5日，马钢奥瑟亚化工有限公司员工在调试系统设备。经过20个月的紧张施工，由韩国OCI株式会社和马钢公司合资建设的马钢奥瑟亚化工有限公司顺利建成，将于9月进行试生产。